



检察人员与渔政执法人员共同验收增殖放流鱼苗种类数量 文李筱莹 摄



检察人员发放普法宣传册 文李筱莹 摄

整合创新谋发展 简政放权惠民生

广西德保县基础管理突破小版块管理模式，拓展大部制、大融合新格局

□ 龚成钰 黄融

广西德保县作为百色市推进基层整合审批服务执法力量改革工作试点县，主动创新作为，走出了一条基层整合审批服务执法力量改革新路子。

统筹一个架构“一改到底”。推进乡镇内设机构运行机制大整合，在不改变职能设置与人员编制性质的基础上，优化人、财、物等资源配...

下放一批权限“一沉到底”。按照“依法下放、宜放则放、权责一致”的原则，梳理下放行政审批服务事项、行政执法事项、乡镇公共服务事项、村级公共服务事项...

整合一个平台“一治到底”。依托政法系统综治视联网“雪亮”工程指挥调度平台，把村治保委员、人民调解员、一村一警务助理、一村一法律顾问、一村一法官、一村一检察官等“七支队伍”纳入综治中心队伍...

一套机制“一推到底”。围绕“行政审批、综合执法、乡村振兴”等工作重点，制定与改革同步的简政放权、执法主体、赋能、培训等16份配套文件...

“青”心显担当 返乡助振兴

广西贵港市“90后”返乡创业，带动村民增收致富，为脱贫攻坚作出积极贡献

□ 龚成钰 梁桂杏 覃晓娟

张文俊是广西贵港市港南区湛江镇小庄村团支部书记，也是小庄村第一批返乡创业的“90后”青年。2011年，张文俊在武警部队服役两年后，放弃了留队机会...

“作为优秀企业界代表，他心系贫困户，大力实施‘就近就业’帮扶模式，把合作社打造成扶贫车间，引导贫困户以多种形式加入合作社生产经营...

冯德泉大学毕业后一直从事中药材行业，在外打拼几年后，积累了经验返乡创业，先后创建了贵港市德泉中药材种植专业合作社、扶贫车间、桂艾健康科技有限公司...

果树株株挺拔，瓜果载满箩筐。走进港南区瓦塘镇香江村，映入眼帘的是一片接一片的果树林，果农们背着割草机除草。美景背后，是赖志福多年的深情坚守和辛勤付出...

功夫不负有心人。赖志福创立贵港市百弘水果种植专业合作社，通过“合作社+基地+农户”运作模式，不仅让自己致富，还带动了乡亲们致富...

为了激励更多优秀青年返乡创业，给乡村振兴注入青春活力，增强返乡创业人才的家乡归属感，港南区和瓦塘镇在政策、资金、技术等方面给予最大程度的支持...

共建共治共享“生态检察”模式让绿水青山“金不换”

广西来宾市构建大瑶山生态全方位保护机制，把生态文明建设与检察工作紧密结合，构筑多元生态环境法律监督体系，筑牢生态屏障

□ 龚成钰 罗浩 黄龙金

“广西生态优势‘金不换’，保护好广西的山山水水，是我们应该承担的历史责任。”2021年4月27日，习近平总书记在广西考察时强调，要牢固树立人与自然和谐的发展观、生态观。

为坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，深入贯彻落实习近平生态文明思想和中央生态文明建设总体部署，坚决打赢打好污染防治攻坚战，来宾市率先探索共建共治共享“生态检察”模式...

“生态检察工作是我们探索形成的一项专门领域的检察工作，让广西的绿水青山优势真正做到‘金不换’。”来宾市人民检察院检察长张立表示，近年来，来宾市实施以生态检察为引领，构建共建共治共享大瑶山生态全方位保护机制...

标本兼治 采取诉前检察建议

古树名木承载着时代更迭的印记，也承载着无数人的乡愁，不仅是悠久历史的“见证者”，还具有极其重要的文化、生态、科研和经济价值。

来宾市金秀县六巷乡门头村委一棵保护等级为一、树龄超过千年的杉木，其树根周围的围栏铁丝网断开，围栏竹杆及木杆破裂腐烂，树根四周堆满落叶...

金秀县检察院了解情况后，于2021年10月22日主动作出立案调查决定，联合技术部门多次开展现场勘查，并于当年11月4日向六巷乡政府发出诉前检察建议...

六巷乡政府在收到诉前检察建议的第一时间制定整改方案，建立长期管护机制，迅速清理古树周围的垃圾、重新加固整理树根周围铁丝网...

在金秀县忠良乡六卜村乡道西侧，有一个生活垃圾的收集转运堆。该垃圾堆未能得到定期清理，建筑垃圾随意堆放，产生较大异味，吸引大批乌鸦聚集...

垃圾处理不当所导致的一系列连锁污染严重影响了生态环境，危及了农村饮用水安全，损害社会公共利益，破坏了乡村生态环境。

金秀县检察院于2022年3月7日作出立案调查决定，同时联合技术、法警、公益诉讼等部门密切配合，多次到现场勘查，并与忠良乡政府进行磋商...

广西某建筑机械租赁有限公司承包某公路项目一期工程路基清表工程，该公司授权当事人张某某全权负责管理该项目及办理林地使用审批手续...

作为广西首例企业合规案件，金秀县检察院综合运用刑事、公益诉讼手段，联合林业、交通、生态环境等有关部门加强生态保护工作...

同时，健全大瑶山生态修复工作机制，坚持恢复性司法理念，共商共建大瑶山生态修复基地，形成生态修复合力。探索建立大瑶山跨区域协作机制...

“检察机关充分发挥公益诉讼职能作用，统筹精干力量开展集中监督，主动争取党委支持，形成检察监督与行政机关合力，完善长效管护机制...

同防同治 构筑生态保护大格局

2022年4月28日上午，来宾市检察院

院与来宾市中级人民法院、市公安局、市自然资源局等11个部门共同签署了《关于建立大瑶山生态环境保护司法和行政执法跨部门协作机制的意见》...

《关于建立大瑶山生态环境保护司法和行政执法跨部门协作机制的意见》明确，在管理中心设立广西大瑶山生态环境保护检察办公室，实行“刑事+公益诉讼+民事+行政”四大检察一体化办案模式...

同时，健全大瑶山生态修复工作机制，坚持恢复性司法理念，共商共建大瑶山生态修复基地，形成生态修复合力。探索建立大瑶山跨区域协作机制...

“检察机关充分发挥公益诉讼职能作用，统筹精干力量开展集中监督，主动争取党委支持，形成检察监督与行政机关合力，完善长效管护机制...



庭审现场，检察官宣读起诉书。 文李筱莹 摄

激发、凝聚广大人民群众保护大瑶山生态环境的积极性、主动性，推动形成全民广泛参与大瑶山生态环境保护的良好社会氛围。

溯源治理 构建多元法律监督体系

大瑶山自然保护区于1982年经广西壮族自治区人民政府批准建立，1997年经原国家林业局批准建立大瑶山国家森林公园，2000年经国务院批准晋升为国家级自然保护区...

为了山更绿、水更清，来宾市检察机关坚持能动检察理念，发挥检察职能作用，全过程参与生态环境和资源保护案件办理...

据了解，2020年7月，来宾市人民检察院建立完善人大代表建议办理与检察机关公益诉讼案件线索的衔接机制，推行“人大监督+公益诉讼检察监督”生态公益保护模式...

2021年，来宾市检察机关依法严惩破坏环境资源犯罪，批捕45件62人，起诉430件539人，办理生态环境与资源保护领域公益诉讼案件233件...

“检察机关坚持能动司法、着力溯源治理，创新实践共建共治共享生态保护模式，在大瑶山保护区山、水、林、田、草等各种生态要素系统治理方面充分发挥生态环境检察法律监督职能...